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Az oláh tróiibcskéd.
Megnyitotta Károly király a miniszte­

rek s az összes diplomácziai kar jelenlété 
ben a kamarák uj ülésszakát A trónbe­
széd, melyet ez alkalommal elmondott, iga­
zán irigylésre méltó kópét adja Románia 
viszonyainak.

„A kormány eszélyes politikája — 
úgymond a tréubeszéd — a legszerencsé­
sebb eredményeket mutatja fel és általá­
nos rokonszenveket keltett.“

Kiterjed e nyilatkozat úgy a külügyi 
viszonyokra, mint a kormányzat belső 
ágaira — kivétel nélkül. Pénzügyei kedve­
zők, daczára annak, hogy a „hadsereg ha­
talmas fejlődésnek indul“ s a szaporítás 
és felszerelés tetemes uj kiadásokat rótt az 
államra.

A kis Románia tehát meg lehet kor­
mányával elégedve. Van teljes önállósága, 
pénze, hadserege. Az „eszélyes politika“ 
boldog állapotokat teremtett a román 
népnél.

És mi ezt a boldogságot nem irigyel­
jük. Szeretjük, ha természetszerűleg reánk 
utalt szövetségesünk erejét emeli a belső 
rend, a vagyonosodás s a szabadság és ön­
rendelkezési jog egyéb áldásai. Az ő erejük 
részben a mi erőnk Is.

Igazán tanulhatunk Romániától. Ez a 
kis ország mennyivel csekélyebb, mint Ma­
gyarország s mégis mennyivel hatalmasabb 
8 meunyivul boldogabb és szabadabb, mint 
mi vagyunk.

Mit tesz a szabadság, mit tesz az ön­
rendelkezési jog!

Mig mi a dualizmusz jármát viseljük, 
mert ki vau ránk mondva, hogy képtele­
nek vagyunk az önállóságra, hogy még 
kiskornak vagyunk, addig Románia sza­
baddá es függetlenné téve, senki kegyeit 
nem keresve halad előre nemzeti fejlődése 
és a vagyoni függetlenség felé.

Ott a pénzügyek kedvezőek, — a 
trón beszéd örvendetesen konstatálja ezt — 
vau nemzeti hadseregük, önálló pénzügyük 
s egyedüli érdekük a nemzet érdeke — 
mindenkivel szemben. Mináiuuk Ausztria 
szabja meg az irányt, ő vezet járszalagján 
s a mi érdekeinket mindig alá kell vet-
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Két rajz.
— Irta : Nagy Béla. —

I.
A kereszt alalt.

Katiczának sápadt a?eza azt mutatja 
hogy bánkódik szivében. Anyja, a tisztes öreg 
asszony, mindegyre azon van, hogy szomorú 
lanya arezáról egy-egy mosolyt csaljon.

Ejr eJ lányom ma “templomban sem 
voltai, ez még soh sem esett meg — i-zólt rd- 
rongatólag a délutáni isteni tisztelet után.

Katicza felkapja kötőjét s nehéz könnye­
ket törül le szemeiből. Kimegy a folyondáros 
kertbe s megpillantva az utczán lent a vasár­
napi nép tömeget, egy pár nevetésre gömbö­
cödön arezot, elrejti magát egy fenyő mö^é 
s ott szomorkodik J

Magas fenyves hegyek nyúlnak la mész­
áré, a képződő keskeny völgytől kisérve 
ameddig a szem lát.

— Gábor, miért szivteienkedel, miért 
nem josz... s újra sir

Alkonyati szellő kellemesen látatlan fu- 
va ómként len§edez, oly enyhe, hogy a fü le- 
veieken nem vehető észre, csak a gyengébb 
virágok bolygatnak picziny kis lejetíké-

Meglepi anyja a zokogó lányt s csili nonöreg szemeit rá meresztve, szelíd hangon szó­
lítja meg nógatva. 6
, . ~ Käücza miért keseregsz, mi bánt
bánni bajodat is miért nem mondod anyádnak’ 
szólj, talán valami betegség. ...

, ~ .,Deh°gy anyácskám, de tudod hogy 
Gabor mily en vőlegény, már félesztendeje ho»y 
itt volt.

— No bizony, csak ennyi az egész. Hála 
Istennek. No ezért ugyan nem érdemes szinte

‘•lünk Ausztria érdekeinek. Ez a különbség 
1 Magyarország és R-mánia között.

Mig mináiunk uj és uj adókat gyár­
inak a törvényhozólr, azalatt Románia ki­
rálya boldog megelégedettséggel szól or­
szága kedvező pénzügyeiről.

Van e trónbeszédben két doiog, mely 
bennünket kiválóig érdekel. Az egyik a 
kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tár­
gyalásokat, a másik pedig a határkérdést 
illeti. Ez az utóbbi úgy, mint a trónbe- 
szód konstatálja, végleges elintézést nyert 
Örvendetes, hogy egyszer már vége sza­
kadt az erdélyi határ villongásoknak is, 
mert az utóbbi időben éppen a románok 
részéről szceuirozoít határsértósek Erdély­
ben, kezdték túllépni a kedélyesség ha­
larát. — A határ tehát ma végleg meg 
van állapítva 5 a fő dolog az, hogy ezt 
a határt tiszteletben tartsák a román szom­
szédok.

Az Ausztria-Magyarországgal kötendő 
kereskedelmi szerződés tárgyában a tárgya­
lások most folynak. így mondja ezt a trón- 
beszéd. Ez a pont az, mely a teljes jó 
viszonyt Románia és mi közöttünk a leg­
könnyebben megzavarhatja. A közgazdasági 
háború békés felek között s czélUlauul 
folytatva, legalább is eszólytelensóg. Ennek 
véget kell vetni. Az ügy húzódik, halasz­
tódik, nem tudjuk, kinek a bölcsesége 
folytán, de nem tudunk megegyezésre 
jutni. A román államférfiak ravaszul bán­
nak el velünk s könnyen kiforgatják az 
olyan államférfiakat, mint Széchenyi Pál 
gr., a ki mináiuuk vezeti a kereskedelmi 
ügyeket.

Éppen must egy éve történt, hogy 
Széchenyi miniszter somogyi választói élőit 
megjelent s tartott egy nagyobb politikai 
jelentőségű beszédet. Sokat nem mondott, 

sokat Széchenyitől nem is várt senki; 
de mégis mondott valamit, a mi a román 
kereskedelmi szerződés megkötésére vonat­
kozik.

Az előrelátó, bölcs államférfin ma egy 
eve azt mondotta, hogy a kereskedelmi 
szerződés Románia és Ausztria-Magyaror- 
szág között rövid idő múlva meg fog köt­
tetni s ezzel vége szakad a vámháborunak. 
Na, hát azótátui elmúlt egy év s a pro-

beteggé tenni magadat. Ej 110 az a kópé, de 
mernék fogadni 111a este bedugja orrát.

Ne hidd anyám nem jön, s ismét kö­
tője után nyúlt.

Hiába biztatta a jó öreg. Kedve nem 
derült tel, ó rosszat álmodott, Gábort látta 
maga előtt korom fekete ruhában s ez annyira 
megváltoztatta belsőjét.

Eszébe jött, hogy mennyire szerették 
egymást ő vele, ki minden szombaton pontosan 
eljött azelőtt s most . . . s most nem tudja 
okát találni elmaradásának. — Tovább bámult 
magába maradva a völgyön végig.

Lent az utczán pajkoskodó szerelmesek 
lármázták, de ő közönyös maradt azok zajára.

Szótlanságában sápadt arcza elárulta 
hogy valamin töri tejét, amit ismét anyja tud­
tán kivid akar végbe vinni.

Elhatározta, hogy felkeresi Gábort a bá­
nya torkolatnál.

Anyja már álmodott, az éj közepe felé 
közelgett. Katicza tudta, hogy kevés ideje van 
s egy órakor kezdődik a bánya munka össze- 
szedelődzve neki indult a fényes éjfél előtti 
időben ama messze nyúló völgynek.

Mint a ki gondolatait veszté úgy rohan 
a keskeny hegyoldalon, megbotlik egy-egy 
nagyobb kőbe, de azért lépteit egyre gvor

Sietett, hogy el ne késsen. Elhatározta 
ha ekesik, megvárja az esteli időt mikor 
Gábor kijön a bányából, de mégis beszélnie 
kell vele.

Lihegve érte el a keresztet, lepihent 
alaja, nem gondolt anyjával, de Gábor nem 
ment ki egy perezre sem gondolatából.

Lassankint szállingóznak a sóhajtozó 
munkások, megcsodálják a lányt s letérdelnek 
a kereszt alatt. Katicza keble egyre lázasab­
ban lüktet, az idő lassan telik, a bányászok 
egyenként érkeztek.

Megszőllalt a csengetyü, egy óra volt.
Már imádkoznak Gábor még mindig nem

.idenciális államférfin jóslata be nem tel­
jesedett. A román trónbeszéd ma is csak 
annyit konstatál, hogy a többször megin­
dult s többször félbeszakadt tárgyalásokat 
újból megkezdették.

A mikor Széchenyi azt a jóslást tette, 
a tárgyalásokat csakugyan megkezdették. 
De Románia csak játszott velünk. Akkor 
veszedelmes dolgok történtek a Balkán- 
felszigeteli. Battenberg ellen palotaforrada 
lom tört ki. Kául bars lent járt Bulgáriá­
ban. A viszonyok feszültek voltak s min­
den pillanatban attól lehetett tartani, hogy 
Oroszország megindítja csapatait a Balkán- 
félsziget ellen. Ezek közt a viszonyok kö­
zött, a katonailag hatalmasabb Ausztria- 
Magyarország védelmezője volt s ezt a vé­
delmezőt. ezt a szövetségest akarta a vám- 
háboru feladásával jutalmazni. De a kül­
politikai viszonyok változtak, a háborúra 
való kilátás csökken; s Románia nyomban 
beszüntette a kereskedelmi szerződésre vo­
natkozó tárgyalásokat s a faképnól hagyta 
a könnyen hivő Széchenyit és Mailek0- 
vicsot.

Nem tudjuk meddig tartja Romá 
nia érdekében levőnek ezt a vámhábo- 
rut. Csak nem akarja végletekig vinni 
a dolgot ? Romániának be kell látnia, 
hogy ezek a bosszantások csak ártal­
mára vannak ngy nekünk, mint nekik 
Be kell látniok, hogy az a kívánságuk, 
vámmentesen hozni be gabonájukat s 
marháikat az erdélyi határon, absurc 
kívánság, a melyben egyetieu egy kor­
mány, még Széchenyi sem egyezhetik 
bele. Be kell látniok a román politika 
«oknak, hogy ez Erdély mcíügazdasá 
gát tenné tönkre s azt megakadályozni 
kötelességünk marad mindvégig. S vé­
gül be keil látniok a románoknak, hogy 
az erdélyi ipar ellen folytatott háború- 
jók, az erdélyi ipattermékeknek Romá­
niából való kitiltása nem ölte meg azt az 
ipart, hogy az erdélyi ipart fenn tudta 
tartani s fenn tudja tartani ma is Magyar- 
ország — Románia nélkül.

Ennek a már évek óta húzódó tér 
raészetellenes viszonynak véget kell vetni.
A román kormányon áll, hogy a köz- 
gazdasági béke megköttessék. A harezot
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nem mi indítottuk, hanem ők, illő, hogy 
ők nyújtsanak előbb békejobbot, hogy 
ez által a jó viszony, mint természetes 
szövetségesek között, teljes legyen. Mert 
e jó viszonyra épp úgy szüksége van 
Romániának, mint mi nekünk. Egyek 
érdekeink s egy a mi ellenségünk : az 
orosz. Ha e közös ellenséggel szemben 
hatékonyan akarunk fellépni, akkor első 
sorban szükséges, hogy egymásnak ne 
legyünk ellenségei semminő téren.

Köriilbelől most egy éve, hogy Ug­
rón Gábor, a függetlenségi párt e ki­
tűnő vezérférfia, egy feltűnést keltő czik- 
ket irt az „Ellenzékibe „Románia hely­
zetéről.“ E czikkben a románok és ma­
gyarok érdekközösségét fejtegeti s a többi 
között igy szól :

„Mi csak sikert tudunk kívánni a 
román politikusoknak, mert a mig Ro­
mánia van, addig Magyarország is lesz. 
mivd a moskovita hódításnak elő&b Ro­
mániát leli elnyelnie és csak azután jö­
het át a Kárpátokon, melyek valamivel 
mégis erősebb határt alkotnak, mint a 
Pruth vize.“

Ezt a figyelmeztetést jegyezzék meg 
jói Románia politikusai !

= Belföldi hírek. P é t e r f i 1 1 é r. A 
budapesti egyetem hittudományi karának ta­
nárai 500 frank péterfillért gyűjtöttek s ezen 
összeget elküldték a „szegények szegényének.“
— A dohány-jövedéki vitában általános feltű­
nést keltett, hogy a dohány-simitó házakról, 
melyek ellen a legtöbb kifogás emeltetett,’ 
sem a pénzügyminiszter, sem az államtitkár 
nem nyilatkoztak — K arcza gon a füg- 
getlenségi párt jelöltje : Enyedi Lukács, Illyés 
Háiint orsz. kén viselő társaságában nnv 97-én 
megjelenvén, általános érdeklődés között tartá 
meg programmbeszédét. Az antiszemiták je­
löltje : Fényül Kálmán. A kormánypárt jelölt­
jéül újabban Herczegh Mihály budapesti egye­
temi tanárt emlegetik. — A választás folyó 
hó 12 ken lesz. — A fiumei re s- 
tauráczió a magyarbarát párt határozott 
diadalával végződött. — A villamos v a- 
s u t forgalma a fővárosban kedden megindult.
— U j posta-egyezmény lép életbe 
január elsejével Ausztria és Magyarország

— Országgyűlés. A képviselőház tegnapi 
ülése alatt a házban és a folyosókon mindenki 
csak a Pulszky-tigyről és az e tárgyban vár­
ható interpellácziókról beszélt. — Ezen ügyet
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jön. óh, de ott jön valaki, egy alak . . . s 
még sem az. A hold fényénél az utolsó mun­
kás egy vézna torz arcz érkezett. Katicza 
összerezzent látásán.

— Kire vársz leányka ?
Remegni kezd a kérdezett, arcza hala- 

ványabb a hold fényéaél Felelnie kellett.
Gábort várom, s nem tagadhatta meg 

hogy vőlegénye.
A vézna homlok redői összeszaladnak, 

látja a reszkető s szenvedő arczu leányt.
Szőtlan maradtak.
Katicza még egyre várt, remélt.
A bányászok még a kereszt körül térdel­

nek s ájtatos imájuk felhangzik, a hold képe 
letűnt a túlsó hegy mögé.

A lány egyre jobban remegett, egyre 
halaványabb volt.

Ima végén egy hideg kéz a sötétben meg 
fogja Katicza kezét, s ez a vézna redős ember 
hangja.

, . Ne várd lánykám, Gábor nem jön 
lohne, ott van szegény, a hová mi most me­
gyünk, egy szikla leszakadt . . .

A szegény lány utolsót rezzent, egy si­
kolyt hallatott, a kereszt alatt összeesett. . ..

II.
Kél ut

A kis szigeti állomáson egy kis társaság­
gal várakoztam a tízórai hajóra.

Fen a hegyi várban feltűnt a veres lámpa. 
jelezve a hajó közeledtét.

Pompás augusztusi est, a sűrű csillag 
hullás nagyszerűen gyönyörködteti a szemlélőt, 
a mozdulatlan csillagok milliója pedig egybe­
olvadva a parti s hajóhidi fénvnvel a csöndes 
Duna fölött.

Mint egy úszó szikra növekszik a köze­
ledő hajó lámpája, csöngetnek s ketté válik 
a kivilágított hid

■ * * ^szállottunk. A csillogó két part egyre 
sotetebbé lett, a kis sziget a várhegy is ele­

nyésztek s az e’ragadóan szép éjszakát a hajó 
oldaláról ketten szemléltük.

— Tehát valóban nem jő többé vidé­
künkre?

— Örök emlékemben lesznek az eltöl­
tött vidám perczek, de soha — s ez utolsó 
szavak oly határozottsággal csengtek, mintha 
valamely sértődésről akarnának tanúskodni.

Csak a hajó kerekek zúgása hallatszott 
s mindketten elmélyedtünk az ezüstös hullá 
mok bodros játékába.

Önkéntelen gondolataim néhány kellemes 
nyári napot idéztek fel, melyeket Jolán e ked­
ves teremtés társaságában tölték.

— Ah igaz, engedje meg, hogy tolmácsa 
lehessek jó kivánataimnak, úgy értesültem, 
hogy. , .

— Nos mért szaki (jaj félbe, kérem foly­
tassa, mit hallott.

— Hogy gyűrűt cserélt.
— Haha, én ? és ön még nem tudja, 

hogy én férjhez nem megyek soha.
Ismét egy soha, ezen szót kegyed 

már másod Ízben ejti ki, melynek előttem 'oly 
nagy jelentősége van.

— Azt hiszem én is úgy vagyok vele, s 
fi igy je el a mily könyen ejtem ki ép oly köny- 
nyen tudom magamat hozzá alkalmazni, s hogy 
férfi hatalma alá sohasem kergetem magamat 
ez fogadásom.

— Ugyan kérem, nem bocsájtkozna ke- 
g) cd niég egy fogadásba velem, engedjen meg 
hogy ilyesmire provokálom, de e théma anvira 
erdekel, hogy szinte merészszé tesz ilyes­
mire J

~~ Sz vesen, azonban nem gondolnám, 
ogy oly nagy türelme legyen figyelemmel 

kísérni leányságom tartamát.
— Óh ismerve phlegmatikus türelmemet, 

e tekintetben eléggé megbízom magamban De 
vzélszerünek tartanám fogadásunkat valamely 
időhöz kötni.



DEBRECZEN.
alább ismertetjük. A dohényvita véget érvén 
a nagy többség, felállás általi szavazattal, ’ 
javaslatot általánosságban elfogadta A közben 
kémikus inczidens is történt. A kormánypárt 
részéről Ivánka Imre és társai névszerinti 
szavazást kértek. A ház tagjai, lázas türelmet­
lenséggel a Pulszky ügyben az interpellácziókat 
várván, sürgették a névszerinti szavazást illető 
kérelem visszavonását. Ivánka feláll és int, 
hogy nem vonja vissza a kérelmet. Nagy zaj’ 
Tisza miniszterelnök felszólal: Hallgassák meg 
Ivánka képviselőt, ő már öt percze áll s azt 
akarja mondani, hogy vissza veszi a névsze­
rinti szavazást illető kérelmet. Elképzelhető, 
hogy e szavak mily derültséget keltettek.

T° i <) n )' i Géza szenzáczids tartalmú 
mterpellácziót intézett Tr ef o rt minisz 
terhez. Állittatik — úgymond — hogy a nem- 
zeti múzeumban aranyérmek, misemondó ru­
hák és a mi még ennél is több, a király ál­
tal a nemzeti múzeumba ideiglenesen letett 
régiségi tárgyak darabjai közül sok kicserél­
tetett, sőt részben nyomtalanul el is tűnt. Az 
Eszterházy-képtárból különösen — a kiváló 
mübecscsel biró Rembrandt. Dürer és Rafael­
be kézrajzok közül a legbecsesebb darabok 
hiányzanak. A kezelés oly egyénre van bizva, ki 
anyagilag garancziát nem nyújt. Kérdi, van-e 
ezen dolgokról a miniszternek tudomása ? 
Trefort kijelenti azon hitét, hogy a felhozott 
vádak alaptalanok, de Ígéri, hogy nyomozást 
fog e tárgyban indítani — Végül Eötvös Ká­
roly a kaposvári választás és grf. Széchenyi 
Pál képviselő mandátuma tárgyában az össz- 
minisztériumhoz intézett interpellácziót

hogy az Alföldön 
ivóvizet lehet sze- 
ez a módja mind- 

ugy, hogy Sze- 
kisérletet tenni.

Az Alföld ártézi kutjai.
Az „Építőipar“ c műszaki hetilap leg­

utóbbi számában érdekes ismertetést hoz az al­
földi ártézi kutakról, amelyet helyi érdekénél 
fogva itt közlünk :

Alföldünk legnagyobb városának, Szeged­
nek is van már ártézi kútja. Tudvalevő, hogy 
az Alföldnek egyáltalában igen rossz ivóvize 
van mindenütt és eddig csak a folyóvizek mel­
lett fekvő városoknak volt használható vizük, a 
melyben azonban gyakran rendkívül sok iszap 
szokott lenni.

Mióta bebizonyult, 
ártézi kutak fúrása által 
rezni, a vivbeszerzésnek 
inkább elismerésre talál, 
ged városa is elhatározta,

A munka végrehajtásával Szeged városa 
Zsigmondy Béla mérnököt bízta meg, a ki a 
helyszíni munkálatokat f. é. ápr 18-án kezdte
meg és a kútfúrást már nov. 9-én teljesen befe­
jezte.

A kút nov. 10-én hivatalosan fölvétetett 
megméretett és mélysége 226.69 méterre 
állapíttatott meg.
tei-,.. ^ kristálytiszta viz jelenleg a földszineidlofct 1.00 m. mn&no*<lsbaii rvjy hl ys _
mennyisége 24 óránkint körülbelől 550 O' O 
hter A víz hőfoka 21.0 C. és benne a gyönge 
kenszagnak alig nyoma található, a mi vala­
mennyi alföldi artézi kútnak jellemző tulaj­
donságát képezi. J

Az átfúrt talajrétegek kizárólag agyagból 
es homokból állanak, a melyek egymással foly­
tonosan váltakoznak, 197 méterre egy márga 
gumókot kavicsot, csigákat és kagylókat, vala­
mint helyenkint lignit-darabokat tartalmazó 
uurvaszemü homokrétegre bukkantak, a mely a 
fúrás végéig nem változott. - A vizet ez a 
homokréteg szolgáltatja, a mely a harmad-
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kornak legfiatalabb képződményeihez tar­
tozik.

A viz még eddig vegyelemezve nincsen, 
de jóságát bizonyítja az a körülmény, hogy min­
denféle házi használatra kitűnőnek bizonyult. A 
lakosságnak egy része már a fúró munkálatok 
tartalma alatt használta ezt a vizet, bár akkor 
a v>z néha nagyon zavaros volt, most pedig 
rendesen n-. hány órára a pinczébe vagy a sza­
badba szokták állítani, mely idő alatt a kén­
szagnak utol-ó nyoma is eltűnik, és a vizet ál 
talánosan a legjobb ivuviznek tartják. Szeged 
városa ez által a fényes eredmény által fölbá- 
toritva, valószinü'eg még több ártézi-kutat is 
fog furatni. és pedig első sorban a Mars tér 
szemeltetett ki, minthogy ott általa a katonai 
kaszárnyák és a fegyház födözhetnék ivóviz- 
szükségletüket.

Érdekes lesz talán, ez alkalommal megem­
lékezni alfö'dünk egyéb ártézi-közkutjairól is. 
Miután Püspökladányban 1878 ban bebizonyult, 
hogy fúrás által nem túlságos nagy mélységből 
is lehet jó ivóvizet nyerni, Hódmezővásárhely 
határozta el magát legelőször, ártézi kutat léte­
síteni. a mely a futóhomokkal való nehéz küz­
delmek után 197.84 m. mélységgel 1880-ban 
fejeztetett be és akkor naponta 59 000 liter 19 
C. vizet szolgáltatott. Ez a mennyiség lassankint 
fokozódott és 1884-ben már 94.000 literre emel­
kedett. Az elért siker egy második kút fúrására 
bátorította föl Hódmezővásárhely közönségét, 
és a tényleges végrehajtást gyorsította az a kö­
rülmény, hogy Vásárhelynek egy nemeslelkü 
polgára Nagy András János és neje Mucsi Mária 
20 000 irtot ajánlottak föl a kútra. Ez a má 
sodik vásárhelyi kút 1884-ben készült el; mély 
sége 252 60 m. vizbősége pedig 1 002.000 liter 
24 óránkint.

Ekkor Szentes városában Bányav József 
takarékpénztári igazgató pendítette meg egy ár- 
tézi-kut fúrásának az eszméjét és már 1885 
jan. 15-én a fúrást meg is kezdtek Szente­
sen. Ebben a kutban is sok nehézséget okozott 
a futóhomok, a mely mindenféle építkezésnek 
legveszedelmesebb ellensége; de sikerült ezt le­
küzdve a kutat 1886. május 30-án befejezni. 
Ennek a mélysége 311.81 m. vizbősége 354.000 
1. naponként. Hőfoka 23 C.

A kutak vízmennyisége különböző kifolyási 
magasságokban is tetemesen változik. Érre 
nézve a következő adatok szolgálnak felvilágo­
sításul Hódmezővásárhelyen a Nagy András 
János-kutban a következő mennyiségek méret­
tek: afö.dszin magasságában naponta 1,002,0001 
» „ fölött 3.60 mtrre „ 710 0001.
” ” 5-90 n „ 560 0001."

ozentesen p dig :
0 50 méterre a földszi e fölött naponta 354,0001

4 "a,,-,”,- ■ » - » 250 0001.
Az Altomon nemcsak az ivóviz-szükséglet 

fodozése végett készülnek mély fúrások, hanem 
iparvállalatok céljaira is. Jelenleg a m. kir. 
államvasutaknak már négy nagyobb mélységű 
»rot.kut,a van, a melyek a lokomotivokat 

táp alják nevezetesen kettő Püspökladányban 
egy Szabadkán és egy Nagy-Kátán.

A püspökladányi második kút különösen 
erdekes tetemes gáztartalma következtében

Ezek a gázok, a melyek nagy mennyi­
ségben szállanák föl égnek és világításra is 
alkalmasak A kísérletek erre vonatkozólag 
most vannak folyamatban, különösen a gáz­
mennyiség állandósága tekintetében. A kér­
déses mocsárgáz (Methan, Methyl hydrogen) 
az eddigi észlelések szerint naponkint 34 800 
hternyi mennyiségben fejlődik ki és ha — 
kellőképen fog tisztittatni, akkor, a kísérletező

szakértők véleménye szerint, 60 láng volna 
ezzel a gázzal táplálható.

Szentesen és Szegeden égő gázok nem 
mutatkoztak, mig Zsigmondy adatai szerint az 
általa Olaszországban (Ferrara környékén) fúrt 
8 kutban kisebb nagyobb mennyiségben gáz 
fejlett ki a kút vizéből — Az egyik ku­
tat föl is használták egy gazdasági udvar 
világítására.

-- A franczia "válság — Á franczia 
törvényhozás mai ülésében fog végbemenni 
Grévy leköszönése. A különböző jiártok azon­
ban még mindig nem tud'ak közös jelöltben 
megádapodui. Éppen úgy, mint a monarchisták, 
az első szavazásban ök is több jelö tre fog­
nak szavazni s Párisban bizonyosnak veszik, 
hogy az első szavazásban senki sem nyeri meg 
az abszolút többséget s igy az eredménytelen 
marad. Ez azértaz is fontos lesz, mert az uj 
szavazás csak azon két jelölt közt fog végbe­
menti:, kik az első szavazásban relativ több 
séget kaptak

— Külföldi hírek. A n g o 1 o k és j r e k.
A londoni rendőrség adatokat szerzett be, 
melyek azt bizonyítanák, hogy a királynő ju­
bileuma napján London városát borzasztó ka­
tasztrófa fenyegette, melyet csak a. titkos ren­
dőrség ébersége hárított el — A vörös- 
t e n g e r p a r t j a i n az angolok ráakadtak 
egy hajóra, mely franczia és orosz utazókat 
és fegyvereket vitt Abysziniába — Német 
t r ó n ö r ö k ö s. Kiváló angol orvosok lehet 
ségesnek tartják, hogy a német trónörökös 
baja nem rák, hanem porczhártyalob. —- A 
czán család karácsonyig a gacsinai 
kastélyban marad s a czár csak nagyobb ün­
nepélyekre rándul be fővárosába. — A b öl­

ne mzetgy ülésen Csacsev kon 
zervatív párti képviselő azt indítványozta, 
hogy miután már vau fejedelem és rendes 
kormány, föl kell osztatni a vidéki „védelmi 
bizottságok “-at, mert ezek sok visszaélést kö­
vetnek el; de az indítvány nem tetszett s a 
gvules nagy tumultus közt ért véget. — A z 
1 r u n i o u i s t á k vagy jobban mondva az 
Irlandban levő protestánsok, kik tudvalevőleg
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legkérlelhetetleuebb ellenségei a kath. 
homea-ulenak, Dublinban nagy gyűlést rendez­
tek. a dolognak azért van fontossága, mert 
.jelen volt Goschen pénzügyminiszter és lord 
Hardington is. Több szónoklat tartatott. De a 
szónokok magok is kénytelenek voltak elis 
merni, hogy az unionista párt Irlam,bau ki 
sebbséget képez, mig a nagy többség más 
politikai elveket vall.

KARCZOLATOK.
Hja alibőria! — A legújabb disznóság — Hv»y 

reperáija Tisza Kálmán.) °

a ki egyszer libériát hord, annak sok 
mindent el kell tűrnie. Megszidhatja azt nem 
csupán az ura, de bizony még az — u r 
f í i s.

Ez a szomorú tapasztalás jutott ki teg 
nap a liberiás liberalizmust képviselő, félhiva 
talos „Nemzetinek is. a melyen az a nagy 
bűn esett meg, hogy a mezei rendtartási en- 
quéte tárgyalásáról Írva, hibásan közölte ép 
pen a nagyur, a jókedvű adakozó, a kenyér 
adó fiának, dr. Tisza Istvánnak a mon- 
dókáit.

A nagy reményű Tisza-sarjadék nem is 
késett Európát megnyugtatni az iránt, hogy a 
„ Nemzet közlése helytelen. Tette azt egy az

s ennek meghatározását— Helyesen, 
önre bízom.

~ Tehát teszem fel egy teljes év lefor 
gasa alatt kegyed bájos menyasszony lesz, ez 
állításom

Felcsengeti, egy élénk gúnyt mutató ka- 
ezai, azonban mégis megállapodtunk s ki lön
kötelei? határozo,tan’ h°8y a vesztes fél fizetni 

Aztán szabadságában állott kinek-kinek 
lilén?8* ieSZe 61 bUnÍ óhajtott tárgyat felem-

Lassan eltűntek az erős bástya város 
komor falai is s következett azon hely, ame 
l)et szerettem volna még igen hosszú ideig 
ef nem érni 6

Ahonnan egy kicsi hajó minden kora
Shüíbaniáv7éVe,a nagy haJó néhány utasát,sebesen siklik a kis Duna ágába
-eh4áöraP.erCZB,Í fel “

i n ártunk! A szép leány búcsút vön, élén- 
i.n figyelmeztetve fogadásunkra, melyhez én 

annyira bíztam.
i. • társaságtól egyedül maradtam vissza a 
bécsi hajón, akaratlanul is feltévedtem a fe 
de zetre s olyan vigan látszott a kis hajó rö-

REJTELMEK.
— Regény. —

Ina SZALATHNAY LÁSZLÓ.
A bucsufalvi urafe.

3.

A kellemes ut óta két*év folyt le. 
di • 1 A J\°t°zsvárról Budapestre robogd vonat
■SStoíSKÍa Tiszahidjá,g’ho1 tehet-
ä rtÄta
pillanaté már auuyira ismerősnek látszék. Egy 
pmanat s már nem nézett ki.
Dunára vasuriófwd * helyzettel, a Tiszáról
gondoló^ « asszonyról leányra

Haza érkezve, nehány nap múltán 1™ 
pom egy mosolygó szép lány utoLó arcz kénét' 
saját kézit aláírásával: „Jolán.“ ° képét’

falvínN° de elérte cyéUát, mert Búcsú­
ké11 kormánybiztos lett s még nagy reme-

merí f ni0st ksLkodö János 
megígérte, mihelyt ministerségre felviszi

“0“nl, .“•$» 12 öregnek a kanja be fgy.’ 
zést es jövedelmét. oJ

Hátra van még Pista bátyánk két érde­
mes csemetéje, egyik György ur, kit annyira 
megszerettek ez „uj“ honvénségnéi, hogv Li­
de ö mégiíhUöS -SOÉ,:láfi,otfÜlhemeret 

fe?eségresiteemnieiLhzatl!0m’ hogy 4 lehetne

- de —» »-
Igazi jó, ártatlan fiú, kit hamarabb el- 

szoktetne egy 16 éves kis leány — mjnt 6 
tőle a szoknyát viselő nem bármelyik tagja is 
egy szerelmes szót hallana. ' rJ s

I ista bácsinak második csemetéje Sándor 
urfi, — ez már kissé élénkebb bátyjánál 
csak most került haza, a katonai élet kurta 
vassa telt élményéi közzül, igy egyébb érdé
™mT\Amüt húgy a ferbli6l’t « legkedve­
sebb női társaságot is oda hagyja, vagy ha
nagy ösztönzésre kénytelen egyet tánczolni rá 
fogja, hogy kificzamodott a lába. ’ a

Itt vannak a bucsufalvi urak, hamég a 
közvélemény hirharangjából kidörgő vélemé­
nyeket összletezem, tökéletesen fogjuk őket ös-

A vikaríás, ki — ha érdeke forog szóba 
igen népszerű tud lenni, "egy vásári útjában 
három bucsufalvi kolompost vett fel kocsijára.

Beszélgettek a jó időről, rossz időről á 
krumpli-termésről, panaszkodtak a bajról’ a
csalásokTó?1’ adÓVégiehajtóro1 és e8yebb elemi

— Bizony, bizony, atyafiak sok baj van 
a nyakunkon

— De mennyi !
— Ugyan mi is ennek az oka ?
— Szjha ! páter Vikárius, — mond az 

egyik atyafi, — mind az urak ennek az okai
— Hogy hogy ?
~ E-'iitk úgy kérem, hogy nem törődnek 

1 mar velünk, s nincs kitől tanácsot kérni mig 
Bucsufalvi János tekintetetes uram élt, az se 
gitett ám rajtunk, de most nincs senki, mert 
Ferencz ur volna a legokosabb ember, próká­
tor is vagy mi, de ha hozzá megyünk, hátat 
fordít.

— Bizony hallják kendtek. pedig az a 
Ferencz ur olyan, mint egy generális, de meg 
érdemelné a 25 botot.

— Már instálom, mi azt nem mondjuk, 
de ha a páter Vikárius úgy látná jónak.

— De hát. más okos ember nincs ?
— Vóna biz a, Tamás ur is, de ezt va 

lami földkóstolónak tették és szedi a roppant 
fizetést s nem bánja, ha mi széllel futunk is 
versenyt.

— Hát más ?
— Dezső ur ? ez meg nem ad egy ko 

pót, meg egy nyulat értünk sem.
— No hát több okos ember nincs ?
— Ott volna Ödön ur, de ez meg olyan 

büszke, mint egy gróf.
— No, hát Pista bácsi ?
Hagyja el j áter Vikárius, már ő tőle 

nem kérünk tanácsot-
Hát több okos ember nincs ?
— Nem tudunk többet kérem alásan.
— Hm ! hm ! nem tudnak kendtek sem­

mit : Hátén?..
Ejnye . . . nem tudtuk instállom !
— No lássák kendtek ? hát ezután csak 

tőlem kell tanácsot kérni.
— Megteszszük, ha igy áll.
— No természetesen már csak elösmerhe- 

tik, hogy nekem van eszem.
(Kolvt. köv.)

exczelleitcziás papa félhivatalos lapjához, a 
„Nemzetihez beküldött, ennek tegnapi szá­
mában közlött nyilatkozalban, a mely hangzik 
ilyeténképen :

„ . . . kénytelen vagyok kijelenteni, hogy 
azokat a vad dolgokat, mik e közlemények­
ben számba adattak, nem mondtam Ha valaki 
6§y vita kivonatát közölni akarja. uffy venvp 
magának a fáradságot hü kivonatok ké-zitésé- 
re, ha pedig erre nem képes, úgy hallgasson 
de valakinek oly bolondságokat adni szájába 
melyek az általa mondottakkal homlokegyenest 
firí"ke<?nek’ mmdenesetre igen sajátságos e'-
jarás. Szavaimnak minden ilve1- 
erditése ellen tiltakoznikLv-

Éöe vagyok’ srtb- Tisza István> 
És a „Nemzet“ ? Az bizony még csak

párbajt sem provokált a faragatlan styiusért 
lanem e helyett mentegeti magát és kijelenti’ 

hogy a tudósítást a „Budapestéi- Correspond 
denz fabrikálta, maga pedig a felszólalást 
eszsegesen közli! „Készségesen“ te­

hát a „hallgasson“, „b o I o „dságok“ 
2ga,Vtaisd Ü ° * g ° k“ feh'eérthetlen goromba-

Hja, bizony készségesen ! Kész pénzzel 
szolgai készség jár. Ez törvény a liberiás 

; liberalizmus világában !
*

A legújabb disznóság különben a múze­
umban sült ki.

A íégiségtár kincseit, az E s z te r h á- 
z J féle kepeket, meg azt a sok ezüstöt, 
aranyat és egyéb drágakövet, a régi érmek 
ékszerek fegyverek és más tudományos be­
csüknél fogva is értékes holmit, melyet a nem­
zet készséggel halmozott össze múzeumában, 
áldozva ez által hon- és tudomáuy-szeretetéuek 

lopják.
, 1 V^ony* és Fomlóssy Ferencz interpellál- 
tak e tárgyban Pulszky Ferencz (kit, valamint 
keptár-igazgatA Károk fiát és a régiségekre 
felügyelő vejet, Hampelt, — szeret- 
jüK hinni — csak a gondatlanság vádja 
ternelhet) hír szerint nyugdijjba menne. —
O, a muzeum igazgatója különben is rég ful- 
doklik már adósságaiban — Az uzsorásokkal 
valós tiki i je ösmeietes Bizony nincs ő 
egy e n 1 ő környezetben a műkincsek közt.

Csak azon csudáikozuuk, hogy ez a 
disznóság már régen nem jött napvilágra

Mi magunk, már évek előtt láttunk 
budapesti antiquáriusoknál múzeumi könyve­
ket. — Már vagy 10 év előtt volt nyilvános 
pletyka tárgya a művészi körökben, hogy az 
Eszterházy-képtárban vannak a műremekek 
másolatokkal helyettesítve Ez a vád islripS 
tant. Most talán megvizsgálják a képeket is, 
szép kis dolog sülhet ki belőle

Akkot volt az, a mikor a muzeum be 
meszelt etése 40,000 forinton eszközöltetett.
De hát ki mert volna olyan meszelés ellen 
felszólalni, mikor azt a kümivesek — nagy 
mestere végezte !

Hát a nemzeti tudománynak és nemzeti
kegyeletnek e legújabb bemeszelése ugyan _
mennyibe kerülhet ?

Bizony, bizony érteni való az, hogy mért 
lesz némely ember ellenzékiből egyszerre kor­
mánypárti ! Mint Pulszkyból, vagy a hitel-szö­
vetkezeti szédelgésért most elfogott Gyurgyik- 
ból, a ki szintén mérsékelt ellenzékiből lett 
kormánypárti képviselővé s e választások után 
még — kormánypárti képviselőjelölt.

Imé, imé — az a sokszor kisbe fordi. 
tott köpeny milyen titkokat nem rejteget!

Váljon fog-e a legújabb disznóságon re 
parálhatni Tisza Kálmán?

Tegye Keglevicset muzeum-igazgatóvá, a 
kinek középkori dölyfe úgy is múzeumba való.

„A vén csatáid“ pedig lovagoljon 
at maga magán a m. kir. operához. Legyen 
intendáns, Keglevics után majd őt is acceptálják 
ottan ; a somogyi levél Írója a botrány kisülte 
uhín rögtön kapott egy vizi biztosságot, nincs 
disznóság, a mely ne remélhetne Tisza Kál­
mántól palástoiást, vagy — jutalmat.

Hitel-szövetkezeti szédelgések !
Meglopott nemzeti kincsek!
És hol van a kormány, mely amaz inté­

zeteket engedéb. ezte, hunezfut alapszabályaikat 
helybenhagyta és (a hírlapok számtalan fel­
szólítása daczára) már csak akkor lépett 
közbe, mikor az interpelláló ellenzéki 
képviselő erre, leleplezéseivel úgyszólván 
— kényszeritette !

Hat a múzeumba sohase nézett el kor-
manykozeg, hogy a nemzeti kincsek mibenlétét 
ellenőrizze?

Nem ment Tisza a múzeumba. Félt, hogy 
valami ős pánezélos dalia ugrik elébe és úgy 
megbánja a buzogánjával, hogy a háta mind 
tele lesz bihari pontokkal.

Most már elmehet Tisza oda is Ellop­
tak már Magyarországtól minden buzo- 
ganyt.

Gili Balázs.
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DEBRECZEN.

Balázs.

Debreczen 1886-ban.
— A po!gázmester jelentéséből. —

(II.) Folytatva keddi számunk­
ban megkezdett czikkünket, először is azt kell 
felemlítenünk, hogy az erdészeti viszo­
nyok elég kedvezők voltak Több igen alkal­
mas intézkedés lett téve az erdő védelem ér 
dekében.

A középitkezés rovataiban felemlítve van 
a dohánygyár, az uj templom több utczai is­
kola stb. építésének megkezdése folytatása, be­
végzése igen nagy mérvben elöhaladt az ut- 
czák kövezése járdák készítése, javítása, — 
így téglajárda javítva lett uj téglából 4721.22 
in. 2, ócska téglából 1096 36 m. 2. — élőre 
rakott tégla járda készült 725.52 m 2 Föld 
munkálat eszközöltetett 24 505.;,i köbméter.

A közegészségügyi rovat főleg az ural­
kodott himlőjár vány nyal foglalkozik ; amelyben 
658 megbetegedési eset fordult elő, mely kö­
zül 182 halállal végződött. Érdekes hogy egy 
éven alóli gyermek 57 kapta meg a járványt 
s 53 bele halt - - A kik a járványt megkap­
ták azok közt 354 bevolt oltva s ezek közztil 
csak 17 halt el míg a 304 be nem oltott 
közztil 165 az áldozatok száma.

A népesedést illetőleg született a város 
területén 934 fiú, 1012 leány együtt 1946 
gyermek, kik közzül 306 törvénytelen ! (!!; — 
Inhalt 1104 fi és 921 nő összesen 1-25 egyén 
— Az elhaltak egy harmada egy éven alóli 
gyermek volt

Legkevesebb ember hal meg 80—40 éves 
korban

Orvosi segélyben 77 elhalt nem része 
sült. Rendkívüli haláleset 52 volt, — erösza 
kos halállal 7, öngyilkosággal 26, véletlen ese 
meny által 19 egyén halt el.

(Hogy van az. hogy a 4. lap szerint 18 
öngyilkosság fordult elő, s a 37 lap szerint 
még is 26 egyén halt meg öngyilkossággal ?)

A házas élet rózsalánczát 432 pár vette 
fel.

A kórházban 1255 beteg nyert ápolást. 
88 elhalt, 98 ápolásra maradt 1887 -re, a többi 
1148 el lett bocsátva.

Be lett oltva 8786 egyén.
Volt 1886-ban 31 orvostudor, 1 sebész,

2 mester. 6 oki. állatorvos, 16 oki. gyógysze 
lész, 2 üzlettárs 6 segéd és — 52 bába.

A közegészségügyi hatóságok működése a 
következő adatokból tűnik ki :

1- ször. A/, egészségre ártalmas tápszerek 
ős italok, valamint az egészségre veszélyes 
egyéb tárgyak 1042 esetben vizsgáltattak meg 
mely alkalommal lefoglalás 28, elkobzás 2 
vegyvizsgálat 54 esetben eszközöltetett.

(Hát vájjon büntetés hány lett fogana 
tositva ?)

2- szor. Csecsemők szoptatására 93, daj 
hálásra 73 esetben adatott engedély. Megta­
gadtatok 3 esetben. Hőt éven aluli gyermekek 
gyógyítása elmulasztatvtt 21 esetben elma­
rasztaltatok a szüle, vagy ápoló 9 esetben.

o-szor Iskolák 58 esetben vizsgáltattak 
meg a midőn a zsúfolás 10, rossz szellőzés 
5, tisztatalanság 15 esetben észleltetek. Jár­
vány miatt hatóságilag bezáratott 47 iskola, 
melyek mind kellően kitisztittattak és fertőz’ 
teleni kekek.

4 szer. Közhelyiségek 201 esetben vizs 
gáltattak, 12 esetben tisztátalanság észlel­
tetek °

5-ször. Egészségtelen, túlzsúfolt és ragá­
lyos betegség utáni lakások 357 esetben vizs 
gáltattak Figyelmeztétés 2, kiürítés 52. ki­
tisztítás 310, eltiltás 2 esetben alkalmaztatott.

A kolera ellen minden óvintézkedés an 
nak idejében rendesen meg lett téve.
1 ... ^ vál°si számadások legnagyobb része át 
lett vizsgálva.

A város ezen évi bevétele 938,800 frt 
és ' ■*- 1 * 1 * —3 kr volt, kiadása 938,4 91 frt 66 kr, 
e szerint a maradvány 308 frt 34V, kr.
, Qr.„ "^toz,ott a város 1886. év január 1 én
ióoo, 8i frt 73 krral- ebM1 letórlesztett 
43. j 1 írt 09 ki t s így 1887-re 1.833 564 frt 
es 64 kr az adóssága

, Az évi kamat teljes összege 91,813 fit 
... ,r- ■Nem terheli a városi pénztárt a mén- 
lotelep építésére felvett és fenlevö 105,706 
írt 34 kr, mely a kincstár által 
fizetendő évi haszonbérrel tör­
lesztetik ; úgy szintén a uánási vasútra fel 
vett 117,173 írt 91 kr is csak fele részben 
terheli a házipénztárt, a mennyiben a belügv 
minisztérium által jóváhagyott hatósági köz- 
gyűlési határozat folytán, ezen összeg fele re- 
szét a közmunka-pénztár évenkénti törlesztés 
sei fedezi.

A közmunka alapnál hátralék volt ré- 
gibb időkről 13,513 Irt és 8 kr, kivettetett 
újból 22 619 frt 60 kr. A f. 1887. évre adós 
ság maradt 23,477 frt 48 kr.

A szegények pénzalapja fogyott 179 frt 
,JÍ krral “ Kiadatott segélyezésien, 406 sze 
genynek 1981 torint 79 kr ; ezeknek orvosságra 
o ib irt lo kr

A tanügyi állapotokat 1886-ról lapunk 
még az ev ciejen bőven ismertette, a kir. tan 
le ügyelő által beküldött jelentés alapján, Így 
azt ez úttal mellőzzük.
i-, =^auí0t a jelentés az elhalt tisztvise­
lőkul! és bizottság, tagokról is és végül 16 
pontban sorolja el a város törvénvhatósási
ílyeíek“ íelU‘e,'Ült nevezetesebb eseményeke!,

1.) gr Dégenield L képviselővé történt 
választása. 2.) Aradi G. színtársulatának eltá­
vozása, 3.) József íóherczeg látogatása 4) az 
uj ev ref. templom épitesenek megkezdése' 
o) a lóverseny megtartása, 6) a n. bányaiak 
látogatása, 1) Budavárnak a törököktől való 
visszavételének 200-ik évfordulójára rendezett 
íipnepelyeni résztvevős, 8) a zsidó és a luth

felekezetek külön iskoláinak megnyitása, 9) a 
f.-abonyi vasút közig, bejárása, 10) az uj ártezi 
kút fúrásának megkezdése, 11) az uj laktanyák 
épiiése ügyeben tett intézkedések Íz) Tóth 
Mihály jubileuma, 13) az áruraktár megalakí­
tása, 14) Szakszó Rezső kinevezése, 15) Nagy 
Vincze színtársulatának működése, — és végül 
16) a meghosszabbított h.-uánási vasút mütan- 
rendőri bejárása.

A jelentés 1887. szept. 2-ról van keltezve, 
a mi — elég késői dátum.

HELYI HÍREK
Színház, l’rielle Kornélia, a hazai szi- 

nészet egyik büszkesége, a tegnap esti gyorsvo­
nattal városunkba étkezett, hogy a Folfónyiné 
mai jubileumán résztvegyen. A „Pacsirta“ ez. 
franczia vígjáték báróué szerepében lép fel 
ma este, de az igazgatóság azon működik, 
hogy pár vendég-játékra megnyerhesse a ki­
tűnő művésznőt, ki Debreczen közönségének 
osztatlan szeretet ével dicsekedhetik. Szom 
baton — a mint már tény — páros bérlet­
ben a „Forchambault családiban és ked­
den páratlan bérletben „V i 1 m e r s
111 a r <i u i sK darabokban fel fog lépni 
így kiváló érdekességü színházi estéknek né­
zünk elébe. — Foltényiué iránti szívességből 
Ajtainé Szabó Pepi urhölgy is közreműködik 
a inai e.ó adásban, a „Fenn az ernyő, nincsen 
kas" vígjátékban Bo osné szerepét fogja ját­
szani. melyre eredetileg Prielle Kornélia vállal­
kozott. A jubileum programmját tegnap részle 
tes n közö tök. Az előadás iránt oly nagy az 
érdeklődés, hogy ma délig minden jegy el­
kelt. Élőre látható, hogy a jubileum a _
legimpozánsabb módón fog lefolyni. A Zilahy 
Gyula által szerkesztett album diszkiadása, az 
összes tagok aláírásával, szintén 
átnyujtatik az ü n n e p e 1 t n e k Tegnap 
este, kőzépszámu közönség előtt került színre 
az „Eltévedt bárányka“, a mi azt bizonyltja 
hogy e darab a mi színpadunkon csak cse­
kély sikert aratott. Zilahy Gyula most már 
egészen jó volt, s igen tetszett. A betegeskedő 
Békéssy Rózsa szerepét Medgyaszai Evelin 
látszotta. Őket, Margót, Vedresst, és Juhait 
kihívták és tapsolták.

* A zenede jubileuma. A debreezeni ze­
nede, mint lapunkban közelebb érintettük a 
25 évi fönállásának alkalmából rendezendő 
hangversenyen Haydn nagyszerű müvét, a 

T e r e m t é s“ oratóriumát fogja előadatni.
Az egyházi zene legmagasztosb formája az 
oratórium, mely tárgyát többnyire a szépírás­
ból mentve : ennek magasztalását tűzi ki fe- 
adatául a zene által kifejezésre juttatni. 
Szerkezetére nézve némileg hasonlít a dal­
műhöz, a mennyiben a cselekedet többnyire a 
„recitativ -ban adatik elő —- ezenkívül ma­
gán ének, szólamok, kettős, hármas valamint 
karének — a zenekar kísérete mellett — 
egymást váltják föl. - A „Teremtés- orató- 
íium tárgya ős a zenéhez alkalmazott szöve­
ge is a bibliából van kölcsönözve. A három 
árkangyal elbeszéli, hoyy a Teremtő hányadik 
napon mit teremtett - dicsőítve, magasztalva 
a mindenhatót; majd a teremtés zárköve • az 
első emberpár is életre hozatván : teremtőjé 
hez ez is hála-fohászt zeng mely a zeneré- 
szek egyik legszebbjét képezi Több magán 
dalon kívül különösen megkapó szép még az 
oratórium elején, mióőn Raphael előadja hogy

JegPn vilá“osság‘ Bvilágos 
sa0 lett. -- Az oratórium néhány éve Buda 
pesten is elóadatott a zenekedvelők egylete 

de a vidéki városok kőzzül ennek előa­
dásában tudtunkra egy sem előzte meg Deb­
reczen t- 6 u

* Felolvasókor. A felolvasókor tegnapi 
estélyén ismét szép számú közönség jelent 
meg Örvendetesen kell konstatálnunk hogy a 
felolvasó-kori estélyeknek már oly szép törzs- 
kozonsége van, mely a felolvasás megtartha- 
tását mindig biztosítja E figyelmes törzskö­
zönség nagy részét Debreczen müveit hölgyei 
fí T*W <fe Balkányi Emil oha- 

®°,lt fel tudórj] és a lépes m o z- 
F , SJ b ! c2”" alatt szakszerű, mutatványok- 
ka! kísért, érdekes értekezést, mely mindvé- 
gig lebilincselve tartotta a közönség figyelmét.
A felolvasót végül — természetesen — zajo­
san megtapsolták. ’

PJ° z * a,n t é p ü 1 e t. A debreezeni 
gjház által használt consistoriális ház 

ol> rozzant állapotba jutott, hogy a városi 
hatóság - szakértői szemle alapjfí - elren 
delte, hogy az ott székelő egyházi hivatalok 
az életveszéiyJyel fenyegető házból költözze- 
" k kl' A blvatalok elhelyezésének kérdésében
fog b.támír1' tart,ndő |,resbiteri

A negyedik harang A czec- 
led utczai ref. templom 4-,k harangja mely 
egeszen újonnan öntetett, tegnap du 3 
oiakor vetetett át az építtető bizottság ál'al 

piobahaiangozás mellett. Az újonnan ön- 
tött harang 294 kilogramm sulykai bir az 
előbbi^ 252 kilós, tehát jóval kisebb volt

" Helyettesítés. Az I kerületialkapitánySághoz Hajdú Gyula 1) ügyvéd i 
vendéglő- és fürdő-bérlő és 3) most már 
helyetj.es alkapitánynak neveztetik ki.

A iigol hitszónoklat les; iövó 
vasárnap déli féltizenkettőkör a budapesti holdutczai ref, templomban. Jeles vendegf dí 
8 o m e í vilié, a skót szabad egyház volt 
elnöke, fog beszedet tartani. Hetvenhét éves 
öreg ember, de még friss testi és szellemi 
erőben van s kitűnő szónok hírében áll A na­
pokban érkezik Budapestre s előadást és szent 
beszédet fog tartani az ev. egyház Deák-téri 
dmtomébeo is. Sít elszánd é b o z i k
mLt0gatni Bebreczenbe s néhány 
más magyar városba is. y

* Eljegyzés. Gróf Dégenfeld 
Imre egyik unokáját, gr. Károlyi Tibor le­
ányát : Ella gr. kisasszonyt, szombaton je­
gyezte el gr. Almássy Dénes. Az ifjú grófi pár 
az ország számos vidékéről kapott üdvözlő 
sürgönyöket, többek közt Tisza Kálmán 
mini zterelnöktől és nejétől is.

* Árvák felruházása. A debr. 
egyház iskolás árváit, számszerűit 172 gyerme­
ket pént. d. e. fog téli ruhával ellátni az 
egyháztanács felszerelő bizottsága, melynek id. 
Csanak József az elnöke.

*A debreczenfüzes abonyi 
v a u t Debreczen szab kir. város jog és 
pénzügyi, valamint gazdasági bizottsága — 
mint halljuk — már legközelebb tárgyalás alá 
veszi azt. hogy Debreczen város mily összeg­
gel járuljon a tervezett debreczen f. abonyi va­
sút építési költségeihez.

* A halápi erdő-vágásra az 
erdészeti személyzet tiltakozása tllenére a 
környékbeli birtokosok beha jtották jószágaikat. 
A vizsgálat ezen ügyben íiiegindittatott

* A d a k o z á s. A czegléd-u ev. ref. 
templom orgonájára Debreczeuből Budapestre 
költözött özv. Geiger Manóué ő nagysága 30 
irtot küldött kezeimhez, mely kegyes adományt 
a leghálásabb köszönetéin nyilvánítása mellett 
ezennel nyugtatványozom. Debreczenben, 1887. 
nov. 30. N é m e t h y Lajos ev. ref. lelkész.

* Összehasonlító statisz­
tika Ez év harmadik negyedében Budapes­
ten élveszületett 4205 gyermek elh, 354 egyén 
Szegeden szül. 857, elh 630, Szabadkán szül 
833, elhalt 570 Debreczenben szül. 
438, elh 426, Pozsonyban szül. 480, elh. 534 
Kecskeméten szül. 541, elhalt 355, Aradon 
szül 375, elhalt 367, Temesváron szül. 321, 
elhalt 327, B Csabán szül. 328, elh. 130. 
Nagyváradon szül 325, elhalt 325, Kassán 
szül. 263, elhalt 258, Makón szül. 348, elh. 
237, Pécsett szül. 262, elh. 252. Brassóban 
szül. 270, elh. 217, Kolozsvárott szül. 274, 
elh. 286 Sz -Fehérvárott szül. 206, e h. 253, 
Sopronban szül. 190, elh 209, Miskolczon 
szül. 305, elhalt 205, Nyíregyházán szül. 332, 
elh 232, Kun.Felegyházáu szül. 358, elh. 290, 
Zomborban szül. 263. elh. 214, Nagykőrösön 
szül. 211, elh 150, Verseczen szül 170, elh 
236, Békésen szül. 233, elh. 195, Jászberény­
ben szül. 266, elh. 230, Győrött szül. 220, 
elh. 215. Szathmár-Néinetiben szül.
164, Baján szül. 155, elh. 204.

*Aszékelyhidib 
k á n y 0 k. A kardói erdőben a 
egy kis fiút találtak, aki Nagy Lajosnak nevezi 
magát A gyermek mindössze 12 é. Azon kér 
désre, hogy mit keres az erdőben és hogy jutott 
oda, ilyenforma választ adott : Székelyhidon 
laktam a mostoha bátyámnál. A napokban 
este, miután tejfeles puliszkát vacsorái tani, 
jól emlékszem, hogy ez volt a vacsora, le­
feküdtem. Mikor másnap felkeltem, a nap 
már jó magasan járt az égen és én egy er 
dőben találtam magam. Hogy kerültem oda, 
nem tudom, de azt hiszem, hogy a boszor­
kányok vittek oda — Mi igaz a gyermek 
előadásából, már tudniillik abból a részből, 
hogy igazán tudtán kívül jutott az erdőbe,’ 
azt a megindított vizsgálat fogja kideríteni.
A gyermeket, akit K i s s E 1 e k központi 
főszolgabíró kísértetett a rendőrséghez 
egyelőre a városi dolgozóházban helyez­
ték el.

A kórházi alap javára tegnap 
egy ismeretien jóltevő 10 0. é. irtot adomá­
nyozott. Kívánatos volna, ha minél többen kö­
vetnék e szép példát.

* Találtatni a keddi hetivásár al­
kalmával egy jó karban levő juhász-bunda. — 
Tulajdonosa — kellő igazolás mellett — át­
veheti a Il-ik kér. rendőrkapitányságnál.

Piaczi árak. 1887. november hó 29 én 
megtartott hetivásárról.

197, elh.

0 s z 0 r- 
napokban

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1887. 
; évi nov. hó 30 tói de ez. 7-ig — ‘30 kr. Erdei 
; Jánosnál morgó-uteza 587. s:z alatt. 32 kr. 

Kolb Jakabnál péterfia utcza 687 -z. alatt 
32 — 36 kr Rácz Györgynél Cz gléd utcza 
2599. sz a. 34 kr. Erdei Ferencznél Csapó- 
utcza 240. sz. a. bárány-uteza 2284 sz. a, 
Balog Jánosnál Mester-uUza 137 sz. alatt.

I Csapó-utcza 471. sz. a., 36 kr Rácz György- 
: nél csapó-utcza 10 sz. a rózsáiéi’ 10. sz 
! a-’ Erdei Jánosnál sas-uteza 3. és 18. sz. a.
! Hatvan-utcza 1517. sz. a., Szentesi Jánosnál 
I rózsa tér 11. sz., Szí. Anna uf/za 2267. sz.
1 Bolb Jakabnál mesteru 1113., rózsatér 10. sz.,
I 44 kr a három izraelita székben a piaczon.
I Minden többi bejei. 19 mészárszékben pedig 
; 49 kr. Jegyzet : Magyar Gábor három 
! székében 1 kiló h is nyomtaték nélkül 8 
I krral drágább.

K. özg^íizdLas á {4.
Sertésvasár. A köbét!; y,i gertésker.: sk.

: csarnok távirata. Nov. 29. Az üzlet vá f,, magy. 
uiaeági öreg nehéz 43.-44.— írtig megy. uras.
fiatal nehéz 45.-----45 50— írtig, magy, uiaség
fiatal közép 45.-----45.50 írtig. magy. uras.
fiatal könnyű 45 ----- 45 50 írtig, magyar sze-

j fielt nehéz 43 ---- 44.— írtig, magyar szedett
közép 42 50—43.oO írtig, magy, szedett könnyű 
40-;---- 42.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —---- - írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------.— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----— frtig szerb"
átmeneti nehéz 4250.— .43.— frtig szerb átme­
neti közép 42.50—43.— frtig, szerb, átmeneti 
könny. 4L-----42.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —.—  írtig, hizó 1 éves .•'.-•.«nly.
ban 44.----- .46 frtig hizó két éves élősúly ban
(makkos) —.----- .— frtig, öreg mák ke • 1 -

I tés élősúlyban, 467« levonássá.---------.— frf-
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 17«-os levonással métermázsán kint ér­
tendők.. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adatt-k el, a vevőnek 
párónkint 4 forint aranyban v m fejében meg­
téríttetik.

Debr. ^jjyfSzínház.
Holnap, pénteken decz. 2-án adatik : a

n
franczia társadalmi szinmii.

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár irnre 
Kutas! Imre

A legtisz- 
. tább gyap­
júból ké­
szült erős 
avatásu és 
színtartó

7. ÉRDEM JELÉÜL

100
100

Mm Búza 
„ Kétszeres 
„ Rozs 
„ Árpa 
„ Zab
» Tengeri uj 
„ Köles 

Zsák Burgonya 
^ Szalonna 
% Háj

6 40—6,20—6,00 
5,50—5,40—5 30 
4 60—4 50—4 40
4.60— 4,50—4,40
4.60— 4 50—4.40
4.60— 4,50—4 40 
5,00—4,75—4 50

1.40
42.00 41.------ 40.00
42.00 41.------  40.00

BRASSÓI* posztó 
és gyapjúszövetek
DEBRECZEN-bon

valódi minőségben csakis
BiEOERMH E, es FIA

posztókereskcdőknél
kaphatók, hol egyszersmind a rak- 
táron levő Brün ni és ReicbcüTber^l 
szövetek tetemesen ieszálliíott árak 
mellett elárusittatnak.

férfi-szabó
DEBRECZE1T, Piacz-utcza 2143, sz. a

Ajánlja mélyen tisztelt vevőinek és a t. cz. közönségnek az őszi 
■■ 1 i^re dúsan felszerelt raktárát mindennemű bel- és

nnit+fíh?0VStekben’ nTkül,ÖDben hazaí gyártmányú brassói és gácsi
posztókban szives megtekintés és megrendelésre.

Ajánlja továbbá

kész férfi-ruha raktárát
"" “é„ választékban

őszi felöltők, öltönyök, téli kabátok, köpenyek, 

, .. w utazó bundák
és egyéb férfi ruházatok
ls»se#eeeeee#ee#wieeeee«»#e»« •!

,m|

>mnj
i ik

■ a fal
lerint] 
D l'S * 
léuetl

sirán-

vilj

a ki 
össze

1 tói. 1.!

11 kér-

Sa HU-

9
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TEMETKEZÉSI INTÉZET DEBRECZENBEN.

.. \an szerencsénk a nagyérdemű t. ez. közönségnek szives tudomására hozni, hogy helyben számos év óta fenálló temet- ^ 
kezési intézetünket, tekintettel az e téren városunkban is tapasztalható fokozatos haladásra, a mai kor kívánalmaihoz képest

VJÍ
egészen újonnan rendeztük be, gg

, -> i.^°.nt°? m<^n70S eljárásunk folytán szerzett bizalomnál fogva, melylyel a kegyeletes érzületü gyászoló felek üzletünket |jÍ|
mar e ig is kiváló partfogásban részesítették es részesítik, tekintettel kívántunk lenni a n„ é. közönség érdekére s intézetünkben l|l/ 
kitűnő minőségű;, első rangú gyári telepekről származó sírkövekből " ~ H

“ tr
FB Be P állllellttat CD

közönség^renddkezés^reÍOrÍnttŐ1 felfelé’ a legnagyobb választékban, lehető jutányos árban, sőt gyári árban bocsátjuk atf 5
... I, Üzleti Monyaink, széles körű előnyös összeköttetéseink és helyzetünknél fogva hangsúlyozni kívánjuk, hogy intéze- H ¥5 
tünkben egyszersmind a legegyszerűbbtől kezdve a legdíszesebbig Ze Ü ^

ÉRGZKOPORSÓ.RAKTÁRT
velünk^ senki Ä T f ^ -*ve § *
zőbb árban gyári áron szolgáltaijuk vagyunk ennélfogva, hogy erczkoporsómkat 6 forinttól kezdve a iegkülönbö- |gf
és üvege ^ ° igényeknek i8 megfelelők ; disz | g

me,esek “é|hS“f "ST" J*" ^ ate" S 3
gyaszklséretl magán kocsit. ^ nuen díj nélkül bocsát rendelkezésére egy e czelra szerzett

........................ * pr.zives figyelméLlX^y^temMfelemllyuk" togy^mLtnUen ^ * ******’•** *' B ^

oe,y ugy KLtlóTibV;ix«tf pi“n m<i bei^beii készit-6-y‘ l:
Tisztelettel

FODOR J. és GEBAUER
temetkezési intézet, — érczkoporsó gyár- és sirköraktár - tulajdonosok J8

Debreczenben.

„ . ««Bm
LEGJUT AN YOSABB Á E A K.

í****!***———W—HHfMm

g yán J Egyedüli raktára a Hermann-féle bécsi CIllna-ezOsÉ háztartási, 9 Gy4ri |
S_ r0n‘ S kiházasitási és diszáruknak. @ £ron ||

ksesesseeesseseesse^sseeesses^ S

EARÁGSOm és TOÉ¥$ # *
nagy választéki!

Bronz, majolika, érezőntvény, china ezüst
Plüsch-, bőr-diszczikkeimet

I
aq
^ IIet 3EEO Cj ^c: X

e s különnemübb

••Sía

a legolcsóbb áron ajánlom

Ditm^éle fUg£ ás ásai Lámpák. Kályha tuzels szerek, élik!
fa Za „„a" * Ti 77 T buzeio szereK, eiotifa- és szentartók. Vadászfegyverek, töltények. Revolverek

EgyedüH raktára a Mayer-féle blanskoi fehér és majolika

svéd és táblás (Kachel) kályháknak.

Vizsgáljatok meg mindent s 
a legjobbat vátaszszátek!

Ezerszerese kipróbált a o; vo=i tekintélyek és 
számos magános bizonyítványaival kitüntetett 

készítmények.
i „a növény nedve, meg-
nJilki8tíuU k.°hofé8> rekedtségnél, torolt iá jás, 
nyálkásodás, kezdődő tüdőgümőnél és egyálta­
lán a légzőszervek minden gjuladásánál. Té­
gelyben gyermekek és felnőttek számára EOV
tegely ára 50 kr Cfly

m Gyári m
l„áron' I

Pirszén

90
419. „p

Az „ISTVÁN" gőzmalom társulatf

AE JEGYZÉKE ■
helyben kötelezettség nélkül 

és a f é. április hó 18-án Budapesten tar-j
maLii ta-tail0S rn,agyar maioTi-gyüléden' 
megállapított s f. én juoius 1-én életbe: 
épe.t el dasi, fizetési és szállítási módo. i 

I zatokra vonatkozó egyezmények szerint.*

f Készpénzfizetés mellett, zsákkal eg)ü:t|

S ^ f" o 8zta^ ^ara nagJ és apró szem ü 15.80 
f: Szinte „ középszerű .
E 0. Kiráiyíiszi ....

1. Lángliszt ....
2. Montliszt .....
3. Zsemlyeliazt 1-ső rendű
*• f » 2-od ,, ;
5. s> ehér kenyériiszt 1 -so“ rendű 
8. Szinte . 2-od ,
'• Közép kenyerliBzt 1-ső
8. Szinte , 2-cti ' '
8 /,. Barna _ i.Si
S8/,. Szinte „ 2-0 ‘
9. Lábliszí ....
10. Veres liszt . .
11- finom korpa zsákkal

Dr Müiler göre* elleni óvóbal 
i satu a. üzen balzsam czé.szerü és ajánlatna 
gyomorfájás és gyomorgörcs, gyomorhurut 
gyomordaganat, hányás, hasmenés, felfúvódás 
eseteiben, kólíkás fájdalmaknál az eredmény 
csaknem rögtöni. Továbbá minden hosszadal­
mas és kimerítő betegség után, a mennyben 
az emésztést nagyban előmozdítja. Ezen ki 
*Ü.nf 88e™9k kÜl?nf,8en faluhelyen egyetlen 
háztartásban sem kellene hiányoznia, Eav üveo 
»ra I frt 50 kr. Fel üveg 80 kr. =. T 1

Valódi minőségben mindenkor kanh-.tn- ^ ------ ----- ---------- e
gyógyszertárban : a ’,WeBVált®“hoz ezimzett Megrendeléseket részünk ref

Hi

(Cm)
ugyszinte kőszenet fűtésre ést 
kovácsok részére legjobb mi’| 
nőségben házhoz is szállítva! 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

U80/ 
15.20’ 
14.80 
14.40 v 
14
i3 60] 
13 20' 
12 60^ 

, . 11 60® 
. . 10 60 fi
H . 9ü0|*

á 70 kg. 7.40 Sí 
„ 70 „ 5 604*1 
» „ .

_ .™Kah 50 r 3 40Í 
Durva korpa zsákkal á 50 kg 3
A finom és durva korpa árából ed­

dig engedélyezett 5%-tóli engedmény i« 
^»említett egyezmény folyón junius.f 
1-tOl lógva szii.tén beszüntettetett. - 

Debrecen, 1887. szept. 4.

elfogad IíONDOE L. üzlete? 
Czegléd-utcza.

tdtíi. &*■ KUTAS! IMBE kőt.yvpyomdsjái-kd,

Gyomor és bélhuruioái,

máj és epebantalmaknál
« Uppmann-féle KarUbaai przsgó por 3-4 

. .. heti-, rendellenes
“et-S tultengés- és savképződésnél
4 aJa.1 |y°8>häSznaista orvo.-iiag általán 
. jai.ltauk. Kapható 60 kr. és 2 frt. dobozok­
ban, Debreczenben Dr. Rothschnek gyógy tárd-
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